3.1. Nporpamcku je3uk MNajToH
(Python)

KibyuHe peun ’ noaaun, objekTn, NPoMeH/bUBE.

Mopcetn ce:

» TUNOBA NofgaTaka;
> aPUTMETUYKINX OnepaLuja;
» WTa Cy TO NPOMEH/bMBE.

TunoBmu nogaTtaka, apuTMeTn4Ke
onepauyunje, npoMmeH/bnBe

MajroH (Python) jecte TekcTyanHu nporpamckm jesuk. Caapxu obumne
W KBanuTeTHe mporpamcke Gubnuoteke. PagHo okpyxerse y [lajToHy
cactoju ce ofj IMHWje MeHuja U pajHe NOBPLUMHE Y KOjoj ce nuile Koj
nporpama (cn. 3.1.).
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Cn. 3.1. PagHa NnoBpwKWHa NPOrpamcKkor jesuka MNajrox

CA3HAJ BULUE
e a LR _

[porpamcku jesuk NajToH 4obuo je ume no cepuju Jletehu uupkyc MoxTuja Haj
ToHa" (eHr. Monty Python's Flying Circus), komeauju BBC-a koja je 6una aktyenHa
cepaamaeceTux roguHa Npownor Beka. [Nporpamcku jesuk ajtod HacTao je NoYer
KOM 90-1x rogvHa NpoLwnor geka y Xonaxauju. Aytop je suao sad Pocym. Aytops
Cka MnpaBa 3a 0Baj NPOrPaMCKU Je3uK APXU HEeNPodUTHa opraHusaLja Python
Software Foundation (PSF). CBako Moxe fia KOpUCTU Nporpamcku jesuk Python 3a
NIMYHE 1 3a KomepuujanHe notpebe.

S . : —

PauyHapCKun Nporpam YnHW HU3 Hapeabu Koje ce usspluasajy Hag HeKOM
BPCTOM NOAATAKA, KAao WTO Cy KapaKTep, 6poj, HUCKa N CTPUHT (HKU3
kapakTepa). BpeaHocTu noaaraka y lNajtony npepcrasibere cy objeKm=
ma. To mory butu cnosa (Benuka u mana), 6pojesu, 3HaLw HTEPNYHKUWA-
je, pasmauu n cneuumjanHu cumbonu,




77“— LR N T T e T e T T R T I T (—— = ————————
_.'.,_‘._,..—-——-—--“""__'

MPUNNKOM yuerba nporpamnparsa y Majrony y 6. paspeqy, KOpUcTno/

KOPNCTANA 1 n3pase 3a OcHOBHe pauyHapcke onepauuje. ornenaj
tabeny y HaCTaBKy U NOACETU ce TUX pauyHapckux onepauuja.

Pauynapcka Martemarinukn 3anmcy b
onepauwja Sane nporpamckom eayntat
SNSRI | jesmkyNajron |
 Cabwpawe | = 6+2 6+2 8
_ Opysvmaree |  6-2 Ugab 4
| Muoxewe | g3 0 saanees 13
| femwewe | 2 6:2 6/2 3.0

Y nocnearoj hennju npetxoaHe Tabene pesyntar je 3anucaH y ob6nmnKy
peantor Opoja. O 0BOj 0COBUHM yuno/yumna cu Kada je 6Uno peun o
peanHom 1 UenobpojHoM ferbetby Koje nocToju Kog BehvHe nporpam-
CKUX je3vKa. Havmme, Kop peanHor geberba KOMMUHUK je yBeK peasnaH
6poj, AOK NMpV LENO6POjHOM Aerberby UMall ase MoryhHocTu: pesyntar
— Camo LenobpojHM Ae0 KOMMUYHUKA UAK OCTaTak NPy Aerbetby.

[la ce noacetTnmo.

PauyHapcka 3anucy
: nporpamckom | Pesynrar - O6jawere
onepaumja | . ; <
je3unky MajTon
[enic 26/5 5.2 KOMMYHUK je yBeK peanaH 6poj
Lerberbe 3
pesynTar uenobpojHor :
LlenobpojHo o s |Aemera paje UenobpojHy ¢
femere BPEAHOCT KONMNYHMKA, LWITO jey
OBOM Cfly4ajy 5
ocTaTaK npw ferbery 6poja
flenerbe ca 26%5 1 26 6pojem 5 je 1, wTo je n
| BCIATKOM pesy/TaT 0BaKBOT Aie/betba

YnasHu nopauy Mory ce gepuHucaT npoMeHbUBama. lpomersbuse cy
MOAALM KOjV MOTY MerbaTu CBOje BPE[HOCTM Y TOKY N3BpLUaBatba NPorpa-
Ma, He MOpajy ce AeKnapucaTii, anu Majy NpaBuia Kojux ce Mopaul npu-
ApXaBaTy. Vime NpomeHsbuBe He MOXE:

* noyetun bpojem;
* cagpkaTv pasmake, 3Hake UHTEPNYHKLM]E, LpTULE NONYT 3HaKa
MUHYC; He Moxe ce nucatu
I

promenlijiva-1, ann
* CafpxaTun K/by4yHe pedun Kao Wro cy true, false UTA. MOxe promenlijiva 1.

YKONMKO NOCTOjW BULLE ONepaumja Koje ce KOMOWHYjY, KOpUCTE Ce 3arpaae
Kako 61 ce oppeavo pepocnef uspalyHasarba payvyHCKUX onepayuja
(3arpape ce npuMerbyjy Kao 1y MaTemaTium).




1. Kopncrehn pannje CTeueHo 3Harbe, Hanuum Nporpam Kojum Reuw:

a) napauynaT KOAMUHMK 36upa bpojesa 15 n 90 n pasnvke 6pojera
14n09;

6) napauynatn 36up nponseoaa 6pojesa 2 v 8 N KONMUHNKA 6pojesa
64n8.

2. Hanmuw nporpam kojum hew oapeavT BpeaHoCT! n3pasa y Majromy:
) 125758 6) 75//10; B) 15%3.

DyHKkunje

Krbvuxe peun . yrpahene dyHkuwje, Teno dpyHkumje, aepuHucame dyHKUMje.

OyHkuvje nomaxy pga nporpam 6yae kpahu n 6osbe OpraHusosaH.
Kopwucre ce, 06n4Ho, kKapa y nporpamy Tpeba BuLle NnyTa HanucaTh jegax
NCTM KOA, Na je MHOro 60sbe HaNMCaTH ra jeaHoM y GyHKLMjU 1 No3usaTtin
no notpebun. DyHKumje MMajy LIMPOKY HaMeHY.

1

e

Hajuewhe kopuwhene pyHkuuje

dyHKUMja 33 NCNNCUBatbe BpeaHOCTW (Bpojesa nnm Tekcta
KOju ce Hanasu namehy 3HakoBa HaBoga)

input dyHKuMja nomohy Koje ce yHoce BpenHocm'y nporpam

dyHKuUmja Koja je ckpaheHnua of integer, wWTo npeacTasmba
int LenobpojaH TN noaataka u y3 nomoh GymkLmje input
| omoryhasa yHoc uenobpojHe spegHocTy

KopucTio/Kopuctina ci Takossaqe yrpahene pymkuuje, Koje omoryha'
Bajy MHOrO NaKie 1 bpxe nucarbe nporpama.

Hajl-leulﬁe xopuwheue yrpabeuo q:yuuuuje

abs abs(=3)=3  |oppehusarbe anconyThe BpeaHocTv 6poja
lmin min(9,2)=2 Oﬂpebusame Hajmarber ﬁpqa on 3ap.are
nacre 6901883
e max(14,75,4) =75 | 9APehHuBaie Hajeeher 6p01a oa 3aAaTe
| nacre 6pojeaa
pound | “ound(3.4)=3 |3a0kpymusaine peantor 6poja Ha
round(7,8)=8 Haj6numn ueo GDOJ




4ecTo Je HeonxoaHo pa cam/cama nedvunmuwew dywkumnje. Oyrkumje
ce AePUHALLY HapeaBOM de f, UMEHOM © ynasHIM napamMeTpuma, a
3aBPLIABaJy Ce nBoTaukom ( : ). Mopcernhemo ce npUMepa HOBPLINHE
NPaBOyradHNKay Kojem cy nosmare ayxmwe CYpauvua.
def povrsinaia, b):
pPpov = a*h
return pov
print(povrsina(30, 20))

Hasne dyHKumje je povrsina, AOK Cy a N b ynasum nopauwn. YsyueHw

OnoK 30Be Ce Teno $pynkumje. Hapeaba return Bpaha BpegHOCT Kao
M3NasHn NoAaTakK, a yjeaHo je n ninas ns dyHkumje.

3. Hannwwm nporpam kojum hew N3pavyHaTn CBe yHyTpalle yrnose
JEAHAKOKPAKOT Tpanesa, ako je No3HaTta Mepa jefHoOr Of HbiX, Yrao
o= 75"

4.Hanvww nporpam y MajtoHy 3a npeTapatbe yHeTe BPEAHOCTH Y
METPUMA Y KUTIOMETPE 1 MeTpe.

5.Mapko Tpu AaHa 3apefiom unTa Krbury. Hanuwm nporpam Kojum ce
pauyHa KONMKO je CTpaHa y npoceky Mapko npouuTao cBaKor AaHa.
bpojesn NpounTaHnx cTpaHa Cy Npou3BosbHY, Lenu 6pojeBu, Koju ce
yHOCe Ca TacTaTtype.

Hucke (cTpuHroBm), cTpykrype
nogartaka v nucre

HWU3, TEKCTYyanHe nNpomMeH/bunBe, CTPYKTYpPa NoAaTakKa, nncTa.

Hucka vnv cTpuHr (eHr. string) NnpeAcTaB/ba HA3 KapakTepa, a obenexxasa
Ce 3HaumMma Hasoga unu anoctpoda. YKONMKO je HeONXoAHO Aa e 3Hauwu
HaBOfa MCMKLLY Ha eKpaHy, KOPUCTe ce Koce LpTe, Koje ce He UCNUCYjy
NPUIMKOM M3BPLUaBaHa NPOrpama v Wramnatba HUCKW.

Peuennua:
Wcra peyernua y
Majrony:
Wzrnep Ha ekpaHy:
Uzviknuo je:"Cuvaj se psa!"
Tekcryanne npomeH/buBe J00Vjajy e HaAOBE3NBatbeM NPOMEH/bUBIX
jepHe Ha apyry. Hag Hekum Kapaktepuma Mory ce Bpuuti onepayuje
cabuparsa U MHOKeH:a.

Len je hyHKLymja 3a npebpojaBarbe KapakTepa. [Ipuankom npetpare pej-
Hor 6poja KapakTepa, OAHOCHO NO3ULINJE HUCKE, NOYUILE C Ca HYNOM,

T

T

2
)

]
@

Nosuunjaywuckn | O
Npumep kapaktepa = ||

Tpanesa yrnosu

N

%’ WcTa pevernua moxe ca
 HANKWCATW KOMOMHALKIOM:
3HAKA HABOAA W :

anocTpoga:

print ( ‘Uzviknua
je:"Cuvaj se

psa'!™),

Kon jenHakokpakor
anda
w 6eTta cy mehycobro

b jenHake BenuumnHe, a

b mehycobro Cy jenrakin
YrNOBY rama v OenTa.
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- 1" moxeu ra WN3ABOJUTV N3paiow
VROAMKO »env Aa n3NBOV S DOEOM a2 [ 1 : 4

naziv[3]. leo AiC RO, P ce ame
' asoan pacro : |
e ce npuAMKom neajarba H B suseneve -
minaajajypkapaxrepw pauyHajyhivt npBy noavumjy = A AeHe npyr
Hapenba 3a npeTpary HUCK je £ind,
Hapenba count.
Hicke mory 6uT n UMdpe. Mpwv
jy, a He cabupajy, na3a " 183
YKONMKO Ce paav O AeunManHnM bpoje
float.

CrpykTypa noparaka npe/cTas

Wl KApaKTep
ke ,ajt" Moxell W3ABO)

NoK ce 32 npebpojaBatbe Kopucry

VeHOM orlepaTtopa + HUCKE Ce HafloBesy-
w45" gobujamo "12345".

BYMa, KOPUCTN Ce TUM MofaTka

/ba HaUMH Ha Koju ce noaaun cMewTajy,

npukazyjy, kopucte nobpahyjy y pauyHapcKoj MeMOpV'J'!"- JncTa je cTpyk-
Typa nojaraka y Kojuma ce BuLle gpegHOCTY YyBa MOA JEAHNM NMEHOM y
TauHo oapeheHom pepocnedy. CBakm 4naH ANCTe UMma CBOj MHAEKC. Bpep-
HOCTV NMUCTE Cy eNeMeHTH 1 OHWN CY CMELLTEHW YHYTap YyrnacTux 3arpasa
1 0ABajajy ce 3ape30M.

Hajuewhe kopuwheHe ¢pyHKumje 3a paj ca nnucTama

RAN® TRAY

npukasyje Hajsehn enemeHT NncTe:
max(a) duzine=13,5,7,6,4]
max(duzine)="7

npviKasyje HajMatbn efleMeHT INCTe:
min(a) sirine=13,5,7,6,4,2]
min(sirine)=2

Hapep6e nucte | 3Hauetbe Hapen Hasy j

cabupa cBe enemeHTe nucTe:
sum(a) sabirci=[10,2,3,40]
sum(sabirci)=>55

npriKasyje MecTo TpaXKeHor enemMeHTa y nnucTu:
visine=[155,170,165,174,162]
a.index() visine.index(3)=174

BpepHocT 0).

COPTUPA eNIeMEHTE Y NUCTK:

ucenici= ["Mirié Milenko", “"Stojkovié
Milica", "Adamovié Aleksandar", "“Jokié
borde", "Filipovié¢ Katarina", "Zlatkovié
Jasna']

copTvpa y4eHuke no abeuenu:
(sorted(ucenici))='Adamovié Aleksandar'
'FiLipovié Katarina', 'Jokié¢ borde', 'Mirié
Milenko', 'Stojkavié Milica', 'Zlatkovié

Jasna'
—— —————

sortied(a)

ocene=(2,2,5,4,5)

del ocene[3]
Opuiie enemenT Ha No3nuwmjv 3, na nucra usrnega:
ocene=(2,2,5,5](3bpucana je4)

dela

Hakne, Tpehu enemeHT nucTe je 174 (NpBU enemeHT umal




AoAaje enement na Kpajy nucre:
brojevi=(5,67,17,89]
1))‘(\1@&\71,.a;>}wc~r1(i(} 3)

NCTa HaKoH popasarba enementa nirnepa:

|&- .qppond ()

brojevi =[{5;67,17;89,33]

NMporpamcka CTPYKTYpa
rpaHatbe nporpama (if, elif, else), netme (for nwhile).

[porpamn MOy NMaTti pasnnuunTy CTpykTypy. [NocToje nnHMjcKa CTPyK-
Typa NPOrpama, Koj Koje ce kopauu y nporpamy M3pBLUaBajy jeaaH 3a
APYTVIM Of MOYETKa 0 Kpaja, 1 rpaHatkbe y nporpamy wnm netsbe.

lpaHawe nporpama

Yecto Tpeba fa foHecew ognyky o HeYyemy, WTO je yc/ioB Jasber Toka
porahaja. Tana oAnyyyjew Aa nv helw HeWTO ypaauTy WK He, @ HEKaA
bupalu v Kojy ofi ABe cTBapw Tpeba Aa ypaauiu. Tako je ny nporpamuparby.
Y nporpamvipatby je ycnoB 13pas umja ce UICTUHWUTOCT MpoBepaBa. YCioBu
ce mory mcnutati y3 nomoh onepatopa nopebetba, Koju Mory 6uti
penaunjcKun 1 NOrnYKun.

Onepatopu
Penaumnjckn JNlornykn
sehe (>)
U (and)
marbe (<)
jefHaKo (=
jent =) UK (or)
Behe nnu jeaHako (>=)
. o
Marbe UV jefiHako (<=) HE (not)
paznnuuto (!=)

Kop jegHocTaBHUjUX Npymepa npoBepaBa ce UCTUHUTOCT U3pasa 1 ako
je ycnos TauaH, nssplumhe ce Hapeaba, a 3aTMM 1 OcTaTak nporpama. Y Ty

CBPXY Ce KOpuCTu Hapepba if.

If-else Hapeaba 3Hauu fia NocTojy joL JeAHO peLuetbe U, y 3aBUCHOCTK
OA WCNyHEeHOCTU ycioBa, omoryhaBa fja ce W3BpLlIW jeaHa unu apyra
Hapepba. Ha npumep, Kafa *enuw fa npehew ynuuy Ha newavkom
Npenasy Ha Kojem nocToju cemadop, ako je 3eN1eHo CBETNO Ha cemadopy,
npehu hiew ynuuy, a ako Huje, Hehew npehu ynuuy.

if uslov:

naredba i

naredba _m
else:
naredba_1

naredba_n

‘——
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Hapenba rnacw osako:

TE
Mk

1S LOV

naredba

G-



£

NoHekan je notpebHo KoMbMHOBATK BULIE YC/I0BA. Honasatse
noaatHor ycnosa omoryhasa KOHCTpyKUMja if—elif-else:Ha
NPUMep, enuMo aa ce Ha eKkpaHy TenedoHa nan padyHdapa rojasu
no3apaBHa NopyKka Koja je apyradyvja 3a oapeheHe aenose Aana.
Hanucahemo nporpam y kome he ce, Ha OCHOBY YHETE LiesobpojHe
BPEAHOCTU caTh, UCMUCMBATK NoO3apaB Koju Ce KOPUCTU Yy TOM feny
naHa u To hemo nokasaTu Ha NpuMepy y HacTaBKY.

m i ]

Ha ocHoBy yHeTe uenobpojHe BpeaHOCTW 3a caTe (Yacose), nMporpam
he ncnucneati nosapas Koju ce KOpUCTY Y TOM feny AaHa, Ha cneaehn
HayunH:

1-8 yacoBa, nopyka je ,[obpo jyTpo”.
9-18 yacoBa, nopyka je ,Jobap gaH".

19-24 yaca, nopyka je ,[obpo Beue”.

sati=int(input("Unesi koliko je sati:"))
if sati<=8:
printbobrosuErolt)
elif sati<=18:
print("Dobar dan")
else:
print("Dobro vece")

MeTma

Kapa noctoju notpeba Aa ce HeKkn aeo nporpama noHae/ba BuLLE NYTa,
KopucTe ce netbe (eHr. loop). Kopucre ce gge BpCTe netbe: for uwhile.

For nemT/ba KOHTponuwe O6poj noHaB/barba. 3anUCUBarbe MET/be
noYntbe K/by4HUM MojMom for, 3aTum cnegu ume npomeH/buse
(promenljiva_vrednost), na pey in u nosue PyHKUMje range
Koja omoryhyje konuko he ce nyTta noHoBUTU Hapeaba y netbu. Ha Kpa-

Jy NpBor peaa netbe CToju iBOTaYKa, a y APYrom feny netbe nuiie ce
Hapepnba Koja Tpeba fAa ce noHagsba.

lNoaceTnhemo ce y3 nomoh npumepa y koj

eM ce oapehyjy BpegHoCcTH
6pojera og 5 Ao 10 U HLUXOBUX KBagpara.

print("Kvadrati brojeva od 5 do L)
for broj in range(5,11):
kvadrathroj*broj

print(broj,"na kvadrat je", kvadrat)
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Pewetbe:

Kvadrati brojeva iy o o 0

J
S na kvadrat
© na

je 25
kvadrat 3je 36
na kvadrat je 49
8 na kvadrat e 64
9 na kvadrat je 8]
10 na kvadrat je 100

While NET/ba KOPNCT Ce Kafa Huje yHanpen No3HATO KOAMKO fyTa Tpe-
6a Heka Hapenba Aa ce noHoBN. OBa Hape/i6a je KOHTPONMCAHA YCAOBOM.

CBe 0K J€ YCNOB NCnykeH, bnok Hapen6u yHyTap whi 1 e netse he ce
NOHaBbaTN.

[PeTX0AHV NPUMED MOXe Ce ypainTi n y3 nomoh whi 1 e netbe, Ha cre-
pehn HaunH.

print("Kvadrati brojeva od 5 do 10")
i=5
while i <=10:

print("Broj=", i, "kvadrat broja=", i*i)

i=1i+1
Pewemwe: Kvadrati brojeva od 5 do 10
Broj =5 kvadrat broja = 25
Broj = 6 kvadrat broja = 36
Broj =7 kvadrat broja = 49
Broj = 8 kvadrat broja = 64
Broj =9 kvadrat broja =81
Broj =10 kvadrat broja =100

padumka y MajToHy

Koprbaya rpadumka, bnbnmoreka.

3a upTare y Nporpamckom jesunky ajToH, yrnaBHom ce kopucti 6uénuo-
TeKa 3a paj Ca KopHayoM, Tako3BaHa Kopwaua rpaduka. Y [lajroHy
moxew Gupatn mamehy Hekonuko nMkoBa. [loapasymeBaHo LpTarbe
BPLUM TPOYrao Koju ce nomepa, anv 6e3 o63vpa Ha To LWTO je TPoyraoHor
0651Ka, 30By ra KopHa4yom. YKibyurBarbe bubnuoreke pagu ce nomohy
Hapepbe from turtle import*, yume ce oTBapa NPO30pP BENUUUHE
600 x 600 nukcena, ca OIOBKOM KOja je Y LeHTPY Npo3opa, ycMepeHa Ka
AECHOj cTpaHu. lyKnHa IMHuje 3aaaje ce NuKCcenrma, a opujeHTaluja cre-
neHvma, Oppehyjy ce jow 1 60ja, WnpuHa, 06NIKK 1 NonoXaj onoske (aa
byne nopurryta unm cnywrena). Kogoeu 3a pasnuuute obnuke mory ce
BUgeTn y tabenu y HacTaBky.

O R R I B s 580 o

Q KibyuHe peun
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from turtle import*
shape("turtle")
forward(10)

from turtlo imporf.*
shape('circle")
forward(10)

from tuxthi—mpou* .
shape("arrow")
forward(10)
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